

潼森防办〔2021〕18号

重庆市潼南区森林草原防灭火指挥部办公室
关于切实做好2022年春季森林草原

防灭火工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，区森林草原防灭火指挥部成员单位，有关单位：

按照《重庆市森林防火条例》的规定，每年1月1日到5月10日为春季森林防火期，依照《重庆市森林草原防灭火指挥部关于切实做好2022年春季森林草原防灭火工作的通知》（渝森防指〔2021〕10号）。2022年元旦、春节和清明等节假日也将接踵而至。2022年大事多、要事多，北京冬、残奥会进入倒计时，党的二十大下半年召开，重大会议和活动一个接着一个，多个安全稳定要求贯穿全年，森林草原防灭火工作任务艰巨、责任重大。为切实做好2022年春季期间森林防灭火工作，确保全区森林资源安全，现就有关事宜通知如下：

一、提高思想意识，压实防火责任

各镇街、各部门要严格落实森林草原防灭火工作行政首长责任、部门森林防灭火责任和经营单位主体责任，层层签订责任书、划定责任区，把森林防灭火安全责任精准落实到每村、每户、每名护林人员，落实到每个山头、地块和路口，做到横向到边、纵向到底，一级抓一级、层层抓落实。

二、强化宣传教育，动员全民防火

各镇街及相关成员单位要针对人员流动频繁，又相对集中的特点，充分利用电视、广播、报刊等传统媒体，以及借助网络、微博、微信、手机短信、农村大喇叭等宣传手段，加强对进山旅游人员、外出返乡过节人员开展森林防灭火法规宣传教育，及时谋划森林防火宣传月活动方案，多渠道、多形式将森林防灭火知识进校园、进林区（社区），提高公众的森林防灭火意识和法制观念，普及对森林防灭火知识的了解、增强做好森林防灭火工作的自觉性。

三、加大管理力度，严控野外火源

各镇街及有关部门要进一步强化措施，加强生产性用火的审批与管控，疏堵结合管理祭祀用火。一是以大排查大整治大执法为主线，开展“走山走水”普查。重点排查清理林区、森林公园、林农交错区、涉坟林区、输电（气）管线沿线，以及电（油、气）站、易燃易爆物品仓库等周边的可燃物和其他火灾隐患，对存在的问题及时整改。二是要组织足够力量，加强巡山守卡，采取网格化、精细化布控手段，对重点部位严防死守。做到领导干部划片蹲点督查指导，一般干部深入一线督导检查，森林公安深入林区执法，林区企业老板带头落实森林防灭火主体责任。对林区儿童、独居老人、智障人员等易引发林火的高危人群，要逐一落实监护责任和监护措施。三是从严管控民俗用火。严禁在重点林区以及周边燃放烟花爆竹、孔明灯、烧香烧纸。要对山边林内的各类墓地等造册登记，落实防火监管责任人，并对周边可燃物进行清理铲除。四是加强疫木除治农事用火管理。按照“谁审批、谁监管、谁负责”的原则，采取有针对性措施，管理好各类生产性用火，群防群治，将生产性用火管理责任落实到村、到户、到人，确保用火安全。

四、加强预警监测，强化应急处置

各镇街及相关成员单位要严密关注天气变化，及时分析研判当地森林火险形势，及时发布预警信息，提前做好防范工作和处置准备。针对元旦、春节野外火源特点，细化工作部署，落实应对措施，提高处置效率。应急救援队伍要集中驻防、靠前布防，及时补充和检修各种扑火机具、物资和装备，做好扑火救灾的准备，一旦发现火情，务必做到快速出动、快速反应，科学指挥、全力扑救，坚决把山火扑灭在萌芽状态，实现打早、打小、打了的目标。要牢固树立“以人为本，安全第一”的思想，把确保扑火队员生命的安全放在指挥扑救森林火灾工作的首位，坚决杜绝扑火人员伤亡事故的发生。

五、强化应急值守，确保信息畅通

各镇街及相关成员单位要严格执行24小时值班和领导带班制度，严格按照规定落实森林火情日报告、零报告、归口报告和重要情况随时报告等制度。一要加强火情调度，及时跟踪研判，全面掌握火情信息。二要严格落实“有火必报”、“报扑同步”，坚决杜绝脱岗漏岗、迟报瞒报。三要规范森林火灾信息报送，提高信息报送质量和效率，确保信息报送工作及时、全面、准确，满足指挥调度工作需要。
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